

## 牢记嘱托 感恩奋进 顽强拼搏 真抓实干

## 传承红色基因 在新征程上砥砺奋进

(上接第一版)沁源县委书记赵永进说:“我们要坚决贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神,从对党忠诚、服务大局的政治高度,从依靠群众、团结抗战的生动实践,从革命烈士、英雄人物的英勇事迹,深挖历史富矿,讲好红色故事,把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好,从伟大抗战精神中汲取前行力量,进一步激励全县党员干部群众团结奋斗,担当作为,善始善终、善作善成,在加快转型发展中实现高质量发展、可持续发展,在推进中国式现代化长治实践中展现更大作为。”

“作为展示我市社会经济和文旅产业优秀形象的窗口,我们要深入学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神,牢记嘱托,感恩奋进,把传承红色血脉的热情转化为攻坚克难、实干担当的行动自觉,为全市经济社会高质量发展做出应有的贡献。”长治市太行文化旅游集团有限公司党委副书记、副董事长、总经理李铁楠表示,要以红色基因传承为主线,紧跟文旅产业数智化浪潮,进一步丰富文旅产品供给、优化文化资源利用、培育文旅新兴业态,全方位展示长治红色文化脉络,以昂扬风貌向域内外递出来自长治文旅的新名片。

## 赓续红色血脉 筑牢精神根基

伟大抗战精神、太行精神,是中华民族精神在烽火岁月中的集中体现和升华,

具有不可替代的时代价值和强大生命力。习近平总书记的重要讲话重要指示为我们讲好抗战故事,弘扬伟大抗战精神、太行精神指明了方向。

“要自觉扛牢深化理论武装的政治责任、传承红色基因的时代使命和讲好抗战故事的责任担当,切实把习近平总书记的关怀厚爱和殷殷嘱托转化为干事创业的强大动力。”市委讲师团(市新型智库中心)团长(主任)武鹏表示,要立足讲师团理论宣讲主责主业,充分发挥中心组“学”的优势、社科联“联”的功效和讲师团“讲”的优势,立足长治实践,利用红色资源禀赋,深入挖掘红色文化内涵,持续做好伟大抗战精神的研究阐释和宣传教育工作,积极构筑红色文化传承高地。

要加快打造“太行红”理论宣讲品牌,坚决做好太行精神的生动诠释者、红色文化的忠实传播者、红色故事的精彩讲述者,让太行山上的思政课常讲常新、深入人心。

“习近平总书记考察山西重要讲话重要指示为我们讲好抗战故事、弘扬伟大抗战精神指明了方向。”市委党史研究室(市地方志研究室)副主任党文滨表示,要围绕纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,深入挖掘长治丰富的红色资源,充分发挥“以史鉴今、资政育人”作用,通过对党的历史宣传教育,使党员干部和广大群众从党的历史中汲取智慧和力量。

“红色资源是我们党艰辛而辉煌奋斗

历程的见证,是最宝贵的精神财富。”黄崖洞文化旅游区董事长吴定旺表示,“黄崖洞景区要深入挖掘红色文化内涵,积极开展多样化的宣传教育活动,打造具有广泛影响力的红色教育基地,引导广大干部群众尤其是青少年牢记革命传统、赓续红色血脉。同时,要积极推动红色文化与乡村旅游、研学旅行、文创开发等多领域深度融合,带动产业协同发展,实现经济效益和社会效益双赢,为推动资源型经济转型发展贡献新力量。”

## 凝聚奋进共识 激发奋斗意志

从抗战老兵的深情追忆到红色热土上的发展蓝图,从一线教师的育人初心到青年学子的铿锵誓言,习近平总书记的殷殷嘱托,正化作全市上下砥砺奋进、实干担当的强大动力,激励着每一个长治人把伟大抗战精神转化为干事创业的实际行动。

通过电视看到习近平总书记来到百团大战纪念碑广场,向八路军烈士敬献花篮,98岁的抗战老兵李金水深受感动。“战场上,多少战友跑着跑着就倒下了,为党和人民流尽了最后一滴血。我们活着的人,党对我们很好。应该说,是共产党救了我这一辈子。”回忆峥嵘岁月,李金水眼眶泛起泪花,动情地说:“习近平总书记引领我们铭记历史,把伟大抗战精神一代代传下去,这是对烈士的告慰,更激励我们每一个人都要做堂堂正正、光荣自豪的中国人。”

武乡县韩北镇王家峪村是八路军总部所在地,每一寸土地都承载着无数革命先辈的热血与理想。“习近平总书记的重要讲话重要指示让我们全体村民备受鼓舞、倍感振奋。”王家峪村党支部书记李志文激动地说。近年来,王家峪村将红色文化与乡村旅游、文化创意等产业相结合,打造出一系列独具特色的红色旅游景点,吸引各地游客前来。“我们要把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好,继续整合周边旅游资源,大力发展红色旅游,让更多村民吃上‘旅游饭’。”

“我会立足本职岗位,引导学生弘扬革命传统、厚植家国情怀。”平顺县一中教师李喆媛表示,习近平总书记的重要讲话重要指示为教育工作指明了方向。在未来的工作中,要把革命优良传统和恪守工作职责相结合,以更加饱满的精神和务实的作风做好教学工作,努力培育能勇担民族复兴时代大任的学生,做到“为党育人、为国育才”,不辜负习近平总书记“把伟大抗战精神一代代传下去”的嘱托。

红色基因,更需要年轻一代传承,凝聚起砥砺奋进的强大力量。长治学院大三学生赵晨希说:“习近平总书记对青少年提出的殷切期望,意义深远。作为新时代的青年,我们要主动担当起传承红色基因的重要使命,面对困难不退缩,遇到挫折不放弃,以实际行动践行‘强国有我’的誓言。”

·李雨桐 王涵 潘银丽 朱海云 原庞博·

## 大力推进党建引领基层治理

本报讯(记者刘婷婷)为有效提升基层治理效能,今年以来,平顺县委社会工作部紧紧围绕破解基层治理“小马拉大车”突出问题,多管齐下、精准施策,通过一系列扎实有效的举措,为基层减负赋能,激发基层发展活力。

清单编制,理清村级工作事务脉络。平顺县委社会工作部全力推进村(社区)履职事项清单及协助政务服务事项清单编制。历经一个月,多次征求乡镇及职能部门意见建议并修改完善,完成四个清单编制,制定下发《平顺县村(社区)工作事项准入退出动态调整机制(试行)》,进一步优化权责清单,让村级工作事务更加明晰。

规范检查,清理不合理事项标牌。在减负行动中,平顺县委社会工作部主动作为,为全县151个村、4个社区的标识标牌和出具证明事项工作进行规范化检查。自工作开展以来,共清理村(社区)内外牌匾630余块,清理不规范证明事项30项,有效减轻了基层负担。

示范引领,探索基层治理新途径。设立4个党建引领基层治理信息直报点,通过“一镇一社区两村”模式,深入掌握各示范点党建引领基层治理和基层减负工作的开展情况。同时,收集基层对于松绑减负和基层治理的意见建议,以点带面,推动基层治理工作不断深入。

培训赋能,加强社区工作者队伍建设。社区工作者是基层治理的重要力量,为提升其工作能力,平顺县委社会工作部将专职网格员纳入社区专职工作人员管理,采用理论学习、专题辅导、案例分析等方式开展岗前培训,提升社区工作者能力。同时,按照每万城镇18人标准,平顺县配齐72名社区工作者,并面向社会公开招聘缺额人员。

此外,平顺县委社会工作部还从群众关心热点和切身利益重大事项入手,调研发掘村(社区)优秀“三务”公开工作经验并推广。2025年4月,印发《关于进一步推进农村“三务”公开工作的七条措施》的通知,建立健全村级“三务”公开制度体系,规范提升全县农村“三务”公开工作。

## (上接第一版)

伟大抗战精神,是中华民族精神在烽火岁月中的集中体现和升华,在今天仍然具有不可替代的时代价值和强大生命力,必将为强国建设和民族复兴伟业注入源源不断的强劲动力。当前,我省正处于推动高质量发展的关键期、深化全方位转型的窗口期。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,弘扬伟大抗战精神,坚定信心、锐意进取,担当作为、真抓实干,一步一个脚印把习近平总书记为山西擘画的宏伟蓝图变为美好现实。

## 沁源县举办“身边的党员榜样”演讲比赛

本报讯 7月8日,沁源县委组织部举办庆祝中国共产党成立104周年“身边的党员榜样”演讲比赛,通过“身边人讲身边事”,让党员干部学有标杆、行有方向,激励大家见贤思齐、奋发进取。

活动现场,17名选手精心准备,围绕“身边的党员榜样”主题,通过“现场讲演+PPT展示”方式,结合身边人、身边事,深情讲述优秀共产党员的先进事迹和感人故事。有在烈焰中筑起安全防线,不畏艰险用尽全力守护生命的“火焰蓝”的故事;有在浩如烟海的账册凭证间抽丝剥茧,在复杂精密的数据浪潮里探寻真相的审计人的故事;有以实际行动延续红色血脉,勇担时代使命的沁源经济技术开发区党员们的故事;有脱下军装成为乡村振兴战场上的“新兵”,以满腔热血投身乡土,奋力书写乡村发展新篇章的故事。选手们声情并茂的讲述,让在场的每一位同志深受感动、深受教育。经过激烈角逐,最终评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优秀奖11名。

(刘肖 佳瑞)

## 长子县常态化开展新时代文明实践“文明集市”活动

本报讯(记者徐妍)7月10日,长子县新时代文明实践中心常态化开展“文明集市”活动,为群众提供“一站式”文明实践服务项目,提升广大居民群众获得感和幸福感。

活动中,来自县人民医院、奎豪口腔等志愿服务团队,用心用情为社区居民提供健康义诊、口腔保健、爱心义剪、家电维修等紧贴生活需求的服务。义务剪发的志愿者动作麻利、细致耐心,为居民们剪出整洁美观的发型;义诊志愿者为现场的老年人带来血压监测义诊服务,并为居民详细讲解宣传各种健康常识、养生保健知识等。一系列丰富多彩的惠民活动,让群众在逛集市的过程中收获满满“干货”,现场不时响起热烈掌声与赞叹声。如今,“文明集市”活动已成为长子县新时代文明实践中心的一项服务品牌,自活动开展以来已服务辖区居民1万余人次。

下一步,长子县将紧紧围绕“凝聚群众、引导群众”理念,充分整合各类资源,常态化开展“文明集市”志愿服务活动,把有温度的文明实践活动送到群众身边,让文明之风吹进千家万户。

新闻时评

XINWENSHIPING

暑期已至,气温不断攀升,游泳、嬉水成为不少青少年消暑的选择。然而,在享受清凉的同时,我们更应敲响暑期防溺水安全警钟。全社会必须“攥指成拳”,以家庭监护为基石,以学校教育为支撑,以社会共治为保障,辅以科技手段的精准赋能,人技协同、系统发力,将防溺水“安全网”的“经纬线”编织得更加细密牢固。

防溺水,重在“防”。家庭是孩子成长的第一课堂,家长的监护责任至关重要。家长务必对孩子做到“四知道”,知去向、知同伴、知活动、知归时,尤其要关注午后、傍晚等溺水事故高发时段孩子的行踪。平时要多与孩子沟通交流,传授正确的防溺水知识和自救技能,如遇到他人溺水时,要呼喊大人帮忙、利用长竹竿或救生圈等工具救援,而非盲目下水。条件允许的情况下,可带孩子参加正规的游泳培训,既满足孩子亲水的需求,又提升其游泳技能和安全意识。

政府部门在应对暑期儿童溺水事故中应积极发挥预防和警示作用。相关部门要对重点水域开展全面排查,对河流、湖泊、水库、池塘等危险区域,完善警示标识,增设防护设施,并合理配备救生圈、长竹竿等应急救援设备。加大巡逻力度,利用智能监控、无人机巡航等科技手段,实现对水域的动态监管,及时发现并劝阻在危险水域附近玩耍、游泳的人员。此外,社区、志愿者等公益力量也应积极参与,通过开展防溺水宣传进社区、进乡村活动,发放宣传手册、举办讲座,普及防溺水知识,提高居民的安全意识,营造全社会共同关注青少年暑期安全的良好氛围。

生命只有一次,容不得半点疏忽。只有学校、家庭、社会各界协同合作,将责任落实到每一个环节、每一个细节,把防溺水安全教育融入孩子的日常生活,真正做到思想上重视、行动上落实,才能让孩子们度过一个平安、快乐的假期。

桑梓



近日,山西鑫磁科技有限公司生产车间内,生产线高速运转,检测人员全神贯注核验产品。作为我市重点培育的高科技新材料企业,鑫磁科技专注钕铁硼永磁材料与纳米晶非晶带材研发生产,其产品广泛应用于新能源、智能制造等领域,为我市产业结构优化、制造业转型升级注入强劲动能。

本报记者 田雨 摄

(上接第一版)目光转向患者身旁的家属,那份专注比话语更有力量,“家属的每一点关爱与耐心,都直接关乎治疗的温度。点亮他们的信心,教他们如何搭把手,这和配药写方子一样重要!”多年来,千余名帕金森患者在这里重拾生活勇气,其中1/4来自省外。

走进医生办公室,墙角的“爱心角”静述温情:保温箱里热着错过饭点医生的餐食,置物架上放着贴心准备的应急

所需物资,甚至备有针线包和充电器。“医护的心暖了,传递给患者的温度才不会衰减。”刘红说。

这种“家”的温度正在向太行山深处蔓延。科室与多家基层医院建立医联体,每月定期进行下乡义诊;积极探索“帕而不怕”暖心诊疗模式,推进“帕病”患者视频诊疗,为患者提供“足不出户看病看”的服务;牵头成立帕金森病及运动障碍疾病专病门诊,为患者提供

从诊断到康复“一站式”全周期服务。

神经内科走廊的荣誉墙上熠熠生辉:“国家级高级卒中中心”“国家卫计委脑卒中筛查与防治基地”“国家高级认知障碍诊疗中心”……而在刘红办公室抽屉里,珍藏的是另一类“勋章”:患者手绘的感恩卡。那一笔一划间的温度,无声地交织成医学长路上最珍贵的坐标,在时间的长卷上,刻下仁心守护生命的年轮。

小香菇撑起增收“致富伞”  
——沁源县韩洪乡大力发展特色农业走好强村富民路

本报记者 李盼

盛夏时节,位于沁源县韩洪乡定湖村的香菇大棚种植基地,一座座标准化香菇大棚鳞次栉比。大棚内,湿润的空气里散发着淡淡菌香,香菇菌棒整齐陈列在架子上,一颗颗布满花纹的香菇从菌棒中探出“小脑袋”。村民们穿梭其间,动作娴熟地采摘、筛选、装筐、搬运,各项工作井然有序。

“采摘过程中注意香菇的菌盖,未达到采摘条件的,下一茬再摘。”山西沁丰生物科技有限公司技术员、食用菌产业示范园负责人杨宝井穿梭于食用菌架间,叮嘱村民采摘时注意事项。目前,基地种植的香菇菇柄厚实、菇形饱满,每天采收7000公斤左右,畅销全国各地。

同时,韩洪乡坚持党建引领产业发展,围绕富民增收目标,跨村整合资源,全面推动食用菌种植产业发展,并通过统一规划、统一建设、统一经营、产权独立、收益归村形式,实现产业发展、企业增效、百姓增收的多赢局面。建立基地,发展产业,给周边村民带来众多就业机会和增收渠道。香菇从菌棒制作到采摘、分拣、晾晒等工序,都需要大量工人,村民借此机会在家门口吃上“产业饭”。段云柱开心地说。

在程璧村香菇大棚内,村民任建成动作麻利地采收香菇。他喜滋滋地说:“现在每个月工资有3000元左右,在家门口就业,感到非常满意。”像段云柱和任建成一样,在食用菌产业示范园常年务工的村民有20余名,他们通过参与种植实现稳定增收。蘑菇致富,产业兴村。“目前,香菇销量供不应求,不仅有全国各地订单,还有海外订单。”韩洪乡副乡长王玮表示,园区将立足资源优势,继续扩大种植规模,把食用菌产业作为助农增收的特色产业抓牢抓实,并延长产业链,提高产品附加值,真正实现“村村有产业、人人可就业、户户能增收”的良好局面,为乡村振兴注入强劲动能。

**绷紧安全之弦 抓实防范之策  
压紧压实责任 守牢守好底线**